



Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc

Anul XIII
XVII Nr. 3764

Duminică
19 noiembrie
1961

4 pag. 20 bani

IN ABATAJELE VĂII JIULUI

Graficul producției urcă mereu

După minerii sectoarelor I Petrila și II Uricani care dau deja cărbune în contul anului viitor, alte colective de sectoare se pregătesc în vederea acestui eveniment. Pentru a grăbi venirea noului an, minerii dau tot mai mult cărbune. În 15 zile lucrătoare din noiembrie, pe bazin, au fost extrase 8474 tone de cărbune peste prevederile de plan.

Ultimile tone de cărbune pentru acest an

Minerii din sectorul I al minei Lonea au muncit cu avânt în tot cursul acestui an. Ajuți de aproape de maiștri, beneficiind de aplicarea unor măsuri tehnice bine chibzuite, ei au extras în zece luni 7600 tone de cărbune energetic peste plan. În abatajele sectorului a devenit obicei ca pentru fiecare post prestat să nu se dea sub 4,5-5 tone de cărbune. Frunțași în sporirea randamentelor se mențin de multă vreme minerii din brigăzile conduse de Berindei Aurel, Farkaș Ioan, Burdea Nicolae, Bălănescu Emanoil.

Datorită însemnatelor depășiri de plan obținute până acum, în dimineața zilei de 18 noiembrie minerii sectorului I Lonea mai aveau de extras în contul sarcinilor ce le revin pentru 1961 doar 538 tone de cărbune. Asta înseamnă că Anul nou 1962 va poasei în mijlocul acestui colectiv harnic în curând.

Peste angajamentul anual: 1140 tone de cărbune

Inițial, angajamentul anual ce și l-au luat minerii din sectorul III al minei Aninoasa a fost de 8500 tone de cărbune peste plan. Pe baza realizărilor obținute luna de lună, minerii și-au majorat angajamentul la 12.000 tone de cărbune.



Brigada frontalistului Spînu Petru de la sectorul III al minei Lupeni s-a angajat să dea peste plan în noiembrie 1000 tone de cărbune cocsificabil de bună calitate.

IN CLIȘEU: Maistrul de abataj Condoiu Alexandru împreună cu câțiva minerii din brigada lui Spînu Petru.

Citiți în pag. IV-a

- Chemarea P. C. din Ecuador
- Lucrările Adunării Generale a O.N.U. Discuția generală în legătură cu îndeplinirea declarației privind acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale

Prima jumătate a lunii noiembrie a fost rodnică pentru colectivul de aici, frunțași în întrecere pe mină. Având create condiții bune de muncă, minerii din brigăzile conduse de Moisiu Remus, Stan Gheorghe, Doroghi Florian și din celelalte brigăzi au muncit cu spor, rezultatul concretizându-se pe sector în depășirea planului cu 1400 tone de cărbune. Cu acest rezultat, minerii se mândresc. El arată că angajamentul anual a fost depășit cu 1140 tone de cărbune, circa 11.700 tone de cărbune fiind extrase peste plan în primele 10 luni de muncă.

În fiecare zi cite 120 tone de cărbune peste plan

Colectivul sectorului III de la mina Vulcan s-a afirmat în dese rânduri ca un colectiv harnic, care s-a situat mereu în fruntea întrecerii pe mină. Și în noiembrie minerii acestui sector dețin întâietatea în întrecere cu celelalte sectoare. După 15 zile de muncă ei au înscris la depășirea de plan 1840 tone de cărbune, ceea ce revine cam la 120 tone de cărbune extras peste plan în fiecare zi.

Frunțași pe sector, mai ales în depășirea productivității planificate, se situează acum brigăzile conduse de Munteanu Anghel, Ionuț Ioan, Bordea Emanoil, Zöld Francisc și Drob Gheorghe.

Pentru luna în curs minerii de aici sint hotărâți să extragă peste plan cel puțin 2500—3000 tone de cărbune de bună calitate.



În depozitul final al sectorului Lupeni aparținând I. F. Petroșani muncește o brigadă frunțașă condusă de Ica Gherasim. Fotoreporterul l-a surprins pe brigadier minuind un motojogăr Drujba la secționatul buștenilor.

La tratament și odihnă

An de an, tot mai mulți oameni ai muncii de la preparația Petrila își petrec concediul de odihnă în munte și la mare. În cele 10 luni care s-au scurs din anul acesta, 327 de muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari de la preparația au fost oaspeții celor mai frumoase stațiuni balneo-climaterice din țară.

De remarcat faptul că numărul biletelor distribuite anul acesta celor plecați la odihnă și tratament a crescut cu 163 față de anul trecut.

Insemnări de reporter

Dispercerul de la cantonul 3 este deranjat mereu de telefon.

— Precise, iar de la sectorul I mă cheamă. Apoi ridică receptorul cu încetinare.

— Alo, da! Rămasul de ieri a intrat la recepție. Sigur vă spun: Cui aveți acum? Să văd! Păi, e ora 11 și 40 de minute. Recepția la ora 10 era de aproape 200 vagonete și mai sint acolo de la „doi” încă două țuguri! Când vor fi la recepție 258? Asta nu știu. Poate dumneavoastră să-mi spuneți!

— N-am spus eu. De la doi a fost. Maistrul Mardare cred că nu mai are astimpăr!

...Aproape de ora cînd soarele se zărea prin ceața deasupra vîrfului Tuzului, pe galeria de coastă dinspre puțul orb, câteva luminițe se legănau ritmic, semn că mai mulți oameni veneau spre ziua. În curînd din întunericul mine: apr. pîm de cărbune, așa cum au plecat din abataje, unul cite unul, mai mulți minerii: Hrițcan Vasile, Poloboc Constantin, Șiklodi Benjamin, Uliu Gheorghe, maistrul Matei Vasile și hîneînteleș, maistrul Mardare Eftimie. Așară s-au întîlnit cu Soreșcu Constantin și cu șeful sectorului, inginerul Jurger Herman.

— Aveți ceva sedință sau o consfătuire?

— Da de unde, spune zîmbind ca-motdeauna Costică Poloboc. Așteptăm pe cineva: Imediat o fi aici.

...Dinspre puț, pe galerie se vede venind o garnitură de plîne însoțită de nelipsitul zgomot de cuple

An nou în miez de toamnă

și zale. Cînd apare la gura galeriei, oamenii încep să se felicite reciproc: La mulți ani 1962! La revedere bătăvine 1961! Am luat-o înainte timpului!

Pe unul din vagonete, lingă rîvașul cu marca 1101 a brigăzii lui Șiklodi Benjamin, pe o tablă frumos ornamentată cu blocuri de cărbune negru ca smoala cîineva a scris cu mîgăla: „LA MULȚI ANI 1962!”. E primul vagonet care poartă în cuba sa prima tonă de cărbune dată în contul anului viitor. În miez de toamnă la Uricani a venit Anul nou!

„Ne-am făcut autoeritica prin fapte”

Garnitura a stat puțin, atît doar cît s-a făcut manevra unui vago-

Îndeplinirea și depășirea angajamentelor, o sarcină de onoare

Colectivul preparației Petrila are, cu ce se mîndri!

Șeful preparației Petrila, ing. Florea Sabin, ne primește cu bucurie și cu o veste pe care nu se poate stăpîni să nu ne-o spună. La 12 noiembrie s-au spălat în instalațiile uzinei primele cantități de cărbune special pentru semicocs, clasa 0—10 mm., în contul planului pe 1962. Apoi începe să vorbească despre strădaniile muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor uzinei pentru îndeplinirea și depășirea angajamentelor luate în întrecere și pentru realizarea înainte de termen a sarcinilor anuale de plan. Redăm mai jos convorbirea avută:

La cărbunele pentru semicocs ați pășit așa dar în 1962. Vă rugăm să ne vorbiți cum stă preparația cu ceilalți indici de plan, cu îndeplinirea angajamentelor!

La începutul anului, colectivul preparației și-a asumat următoarele angajamente:

— să spele și să sorteze întreaga cantitate de cărbune livrată de minerii de la Lonea, Petrila, Aninoasa și Vulcan, inclusiv cantitatea ce o vor da peste plan.

— să fabrice peste plan cel puțin 10.000 tone de brichete, să reducă cenușa globală cu 1 punct, umiditatea cu 0,7 puncte, iar recuperarea globală să fie sporită cu 0,6 puncte față de cea planificată.

— să obțină economii la prețul de cost în valoare de 135.000 lei, angajament care, ulterior, pe măsura realizărilor, a fost sporit la 400.000 lei, apoi la 650.000 lei.

Acum după zece luni și jumătate din acest an putem afirma cu mîndrie că toate angajamentele le-am îndeplinit și depășit. Astfel la producția brută planul pe întregul an 1961 este realizat în proporție de 89,1 la sută, iar la producția netă în proporție de 90,4 la sută. S-au dat peste plan în această perioadă 13.063 tone de brichete, iar prin sporirea indicelui de recuperare globală cu 1,2 puncte am furnizat economiei aproximativ 20.000 tone de cărbune în plus. Indicii calitativi au fost realizați întotdeauna.

O întrebare: La cît se ridică economiile peste plan realizate de colectivul uzinei?

Prin strădaniile colectivului nostru, concretizate în creșterea

producției, a recuperării globale, în respectarea indicilor calitativi pe sorturi, în încadrarea în consumurile specifice admise, am realizat circa 1.450.000 lei economii peste plan.

Căror performanțe considerați că se datorește obținerea rezultatelor bune arătate mai sus?

Pentru a răspunde la această întrebare, trebuie să aduc în sprîjin, mai întii de toate, munca entuziastă a întregului nostru colectiv, mobilizat de către membrii și candidații de partid care au fost în fruntea tuturor acțiunilor, întrecerea socialistă pe profesii desfășurată larg și urmărită concret de organele sindicatului. Frunțași avem mulți. Toate echipele noastre de mers sau de la întreținere sint bune, dar printre cele mai bune aș menționa pe cele conduse de Köble Iosif, Höghe Iosif, Matei Valer, Colda Teodor, de maistrul spălător Cupșan Alexandru și altele. Apoi, odată cu revizuirea periodică a instalațiilor, la unele din ele li s-au adus modificări ce au permis o mai bună spălare și sortare, deci recuperare sporită, un debit orar mai mare.

Preparația Petrila este pregătită pentru a satisface sarcinile pe 1962?

Sarcinile noastre de plan, ca și ale exploatărilor furnizoare, fiindu-ne cunoscute din timp, odată cu acțiunea pentru pregătirea de iarnă (acțiune care este pe terminate) am procedat și la sporirea debitului unor instalații principale, încît putem afirma că de pe acum avem capacitatea de producție la nivelul sarcinilor ce ne vor reveni în 1962. Elevatoarele de cărbune brut, benzile de transport au fost revizuite, li s-a sporit viteza și capacitatea încît acum este egală cu cea necesară în anul viitor.

ing. GH. DUMITRESCU

Secția construcții metalice — frunțașă pe uzină

Colectivul secției construcții metalice de la Uzina de reparat utilaj minier Petroșani a dobîndit succese de seamă în munca. În perioada 1 august 31 octombrie, metalurgistii secției și-au depășit planul producției globale cu 12,88 la sută, au trișis minerilor Văii Jiului sute de tone armături metalice peste plan, tuburi de aeraj, utilaje și diferite instalații pentru munca din subteran.

În perioada amintită, colectivul secției a redus prețul de cost al produselor cu 5,85 la sută, iar procentajul de rebuturi a scăzut cu peste 80 la sută față de cel admis.

La realizările obținute a contribuit întregul colectiv uzinei. În mod deosebit s-au evidențiat muncitorii Șoșoi Petru, Kiș Teofil, Gorun Mircea, Lupu Victor, inginerul Gudas Iosif, șeful secției, maistrul Dibernando Iosif și alții.

Pe baza succesele obținute, colectivului secției construcții metalice i s-a decernat, zilele trecute, drapelul de secție frunțașă pe uzină în întrecerea socialistă.



IN CLIȘEU: Primul vagonet cu cărbune în contul anului 1962 trece prin fața brigadierilor Hrițcan Vasile, Uliu Gheorghe, Șiklodi Benjamin ale căror brigăzi au adus o contribuție de seamă la acest succes de prestigiu!

D. GHEORGHE
(Continuare în pag. 3-a)

PARINIA

La Lupeni

Stagiunea amatorilor

Lupeneni care au văzut piesa „In numele vieții” prezentată pe scena Palatului cultural, de către echipa de teatru de amatori a clubului sindicatelor din localitate au plecat din sală pe deplin mulțumiți. Și aveau de ce.

Echipa de teatru amator din Lupeni instruită de actorul Lucian Temelie de la teatrul de stat din Petroșani a dovedit că s-a pregătit temeinic pentru concursul echipelor de teatru amator, ba mai mult, că în Lupeni sînt perspective pentru deschiderea unei stagiuni teatrale cu artiștii amatori.

Cine sînt artiștii? Muncitori de la mina și preparația Lupeni, elevii ai Școlii populare de artă din Petroșani; tineri și virșnici animați de pasiunea pentru arta teatrală, care nu-și preocupă timpul lor liber pentru repetiții. Nistor Moldovan, Bela Matei, Vicoștiu Carnenschi, Gheorghe Maxim, Iozefina Mirth, Teodor Frățeanu, Palaga Tudoran, Rozalia Dudaș, Ion Spiridon, Dumitru Dudaș, Ștefan Moldovan, Alexandru Hallász, Ion Băloiu și Rozalia Vascul, formează echipa de teatru a clubului Lupeni.

• după amiază la cămin

Sala căminului cultural din Cîmpa devenise în ziua aceea neîncăpătoare pentru numărul mare de cetățeni — peste 400 — veniți să asiste la programul cultural anunțat.

După conferința tovarășului Mogoș Simion, a urmat programul prezentat de cei mai tineri artiști amatori; copiii grădiniței din Cîmpa, Andronel Ionel, în vîrstă de 5 ani și colegul său Iacob Petru au fost cei mai mult aplaudați pentru felul în care au recitat poeziile „Partidului”, „Octombrie al nostru”, „Sună sirena” și altele.

În aceeași seară spectatorii au admirat munca celorlalți artiști amatori din cadrul căminului care au prezentat sceneta „Drumul belșugului” de V. Cojocaru. Deși a fost o după-amiază obișnuită, locuitorii Cîmpei au cerut ca asemenea programe să se prezinte cît mai des.

AURICA FERCHEZEU
correspondent voluntar

Fotbal — da !... muncă culturală — ba !

Pentru comitetul sindicatului minier Vulcan fotbalul are cel mai profund caracter de masă. Nu de aceeași atenție se bucură însă muncă culturală. Iată numai un fapt, mărunt în aparență, dar care vine în sprijinul afirmației de mai sus.

În ziua de 11 noiembrie a.c., la Vulcan trebuia să se desfășoare concursul formațiilor de teatru de amatori, pentru care, formația teatrală a clubului muncitoresc din localitate s-a pregătit intens cu piesa „Consiliul de familie” de M. Leonard. Strădania acestui colectiv a dat roadele dorite la repetiții.

Urma să se prezinte în fața juriului și mai cu seamă în fața spectatorilor. În ziua amintită, juriul s-a prezentat la ora 20 în sala clubului muncitoresc pentru a urmări spectacolul. Cu cîteva ore înainte, formația teatrală sosise la club și se pregătea pentru începutul spectacolului. La ora 20, însă, în sala de spectacole, cu o capacitate de peste 300 de locuri nu era niciun spectator. Juriul a rămas surprins, ca de altfel și formația teatrală, care se aștepta să aibă un public spectator numeros, ca o răsplătă a strădaniei depuse.

Ce se întimplase oare? De ce nu erau spectatori în sală? Cauza era... fotbalul, de care președintele sindicatului Pașca Gheorghe și secretarul Penescu Petre nu se pot despărți. Sîmbătă dimineața președintele a mobilizat întreg comitetul sindical și i-a obligat pe toți să însoțească echipa de fotbal la meciul care avea loc în orașul Sebeș.

De... aveau nevoie fotbalistii de „galerie” și cine să o facă dacă nu activul sindical?!

Ocupat probabil cu meciul în tot cursul săptămîinii comitetul sindicatului nu și-a adus nici măcar aminte că formația teatrală — de altfel foarte neglijată și pînă atunci — trebuie să se prezinte în fața juriului, pentru concursul inițiat de Consiliul sindical regional, în cinstea aniversării republicii. Tov. Penescu Petre, răspunde personal de munca culturală, dar din păcate numai pe hirtie nu și în fapte.

Nimeni nu spune să nu te ocupi

și de fotbal pentru că într-adevăr el e iubit de mulți oameni, dar asta nu înseamnă să neglijezi muncă culturală, acest factor important în mobilizarea și educarea maselor.

Colectivul teatral a muncit cu dragoste și munca lui era răsplătită prin numărul mare de spectatori care în ultima analiză acordă adevăratul calificativ muncii artiștilor amatori. Ori, în situația în care juriul concursului a asistat la prezentarea piesei în premieră, cu 20 de spectatori adunați în gra-

bă de către secretarul organizației U.T.M., înseamnă că munca culturală nu se bucură de atenția

comitetului: sindical și totodată înseamnă o lipsă de atenție față de cei care s-au străduit să reprezinte mina pe scena amatorilor.

Trebuie acordată o mai mare atenție muncii culturale la Vulcan și totodată oamenilor care după orele de muncă se străduiesc să-și aducă aportul lor la activitatea culturală. Comitetul sindicatului minier Vulcan are această sarcină de care va trebui să se achite cu mai multă răspundere.

AVRAMIUC CONSTANTIN

INSEMNARI

SCRITORII ȘI OPERE

IUHAN SMUUL

Remarcabilul poet, prozator și dramaturg estonian, Iuhan Smuul s-a născut în anul 1922 pe insula Mubu într-un mic sat de pescari. După ce a absolvit școala elementară. Smuul n-a mai putut, din pricina sărăciei părinților lui, să-și continue învățătura și s-a reîntors în satul natal, pentru ca să muncească la câmp și să pescuiască.

În anii Marelui Război pentru Apărarea Patriei, Smuul a lucrat la construcția unei unități industriale de interes militar din Ural și a făcut parte din Corpul național eston al Armatei Sovietice, devenind comsomolist și apoi membru al partidului comunist.

Tot în timpul războiului începe și biografia literară a lui Smuul. În anul 1943 au apărut primele sale poezii, iar în 1947 culegerea „Tineretea aspră” ce conține lucrările sale poetice din anii războiului, poemul „Copilul furtunii” (1947) etc.

Una din cele mai bune opere ale lui I. Smuul este poemul „Sint comsomolist” (1953).

Din anul 1953, I. Smuul este președinte al Comitetului de conducere al Uniunii Scriitorilor din R.S.S. Estonă și membru în Comitetul de conducere al Uniunii Scriitorilor din U.R.S.S.

De o mare popularitate se bucură și lucrările în proză ale scriitorului. Dintre acestea, povestirile intitulate „Scriitori din satul Singerdate” sînt socotite, pe bună dreptate, modele dintre cele mai strălucite de proză estonă.

Jurnalul său de călătorie „Cartea ghețurilor” este o relatare vie și adevărată, artistică și atrăgătoare a condițiilor de viață și de muncă ale membrilor expedițiilor sovietice în Antarctica.

Împreună cu autorul „Cărții ghețurilor”, cîitiorul cunoaște oameni interesați, vizitează Capul Bunei Speranțe, așezarea Mirmă, stațiunile polare, portul Adelai-



da din Australia de Sud, litoralul Somaliei italiene, Cairo, Port-Said.

Pentru interesantul și atrăgătorul jurnal de călătorie „Cartea ghețurilor” Iuhan Smuul a primit Premiul Lenin pe anul 1961.

IN EDITURA TEHNICĂ

au apărut :

Indrumător pentru atelierele
mecanice ediția III-a

de George S. Georgescu

Materialul cuprins în noua ediție a fost revăzut de autor și actualizat cu noile standarde.

Cartea conține date folosite în mod curent de tehnicienii din atelierele mecanice, sculării și atelierele de reparații atît la stabilirea proceselor tehnologice de prelucrare cit și la proiectarea sculelor, dispozitivelor și verificatorilor.

Probleme de calcul vectorial

de Marcian Gutmann

Lucrarea cuprinde probleme speciale de algebră vectorială, de teoria curbelor și suprafețelor, precum și de teoria cîmpurilor.

Indreptările fiecărei părți lămuresc definițiile și formulele.

Problemele sînt însoțite de rezolvări, discuții și observații care fac legătura între calculul vectorial și diversele domenii ale matematicii și fizicii, în special cu teoria grupurilor.



Răsfoind colecția de ziare a clubului.

Programul clubului — rod al gîndirii colective

un an și un plan de acțiune privind organizarea activității educativ-culturale pe perioada de iarnă.

Pe baza acestor documente se întocmește programul lunar de activitate al clubului.

Cu ocazia elaborării planului de muncă au fost consultate organele de partid și cele sindicale din principalele întreprinderi pe care le deservește clubul, precum și comitetul orașenesc U. T. M., S. R. S. C., A.R.L.U.S. și comitetul de femei.

De asemenea, s-a ținut cont și de propunerile instructorilor cercurilor și formațiilor artistice de amatori din cadrul clubului fiind consultați totodată și mulți muncitori care frecventează clubul.

Ținînd cont de toate aceste recomandări și propuneri s-a trecut la întocmirea planului de muncă și a programului de activitate lunar.

Astfel, în domeniul ridicării nivelului politic și ideologic al oamenilor muncii, s-a prevăzut desfășurarea unor acțiuni de popularizare și explicare a conținutului hotărîrilor partidului și guvernului precum și acțiuni

legate de evenimentele importante care au avut loc în perioada respectivă. Aceste acțiuni îmbracă forme diferite cum ar fi organizarea de expuneri, conferințe, jurnale vorbite, informări mări concursuri „Cine știe cîștigă” etc.

În domeniul activității culturale, conducerea clubului în co-

Din activitatea Clubului sindicatelor din Petroșani

laborare cu organizațiile U.T.M. și cercurile A.S.I.T. din întreprinderile orașului a prevăzut organizarea a cît mai multe conferințe tehnice, organizarea de întâlniri ale muncitorilor cu o înaltă calificare cu tinerii și alte acțiuni.

În cadrul acțiunii de propagare a cunoștințelor politice, științifice și de cultură generală s-a prevăzut organizarea de conferințe și deschiderea unei universități publice pentru femei, care și-a și început activitatea cu un număr de peste 60 de cursante.

În scopul atragerii unui nu-

măr cît mai mare de oameni ai muncii, tineri și copii la activitatea clubului, pentru a-și petrece timpul liber în mod plăcut și instructiv s-a prevăzut înființarea mai multor cercuri cum ar fi cercul de croitorie, șah, filatelie, artă decorativă, cercul de balet pentru copii, cerc de foto-amatori, cerc de dans modern etc.

Dintre aceste cercuri multe au și fost organizate și funcționează mulțumitor, cuprinzînd zeci de oameni ai muncii și membrii lor de familie.

De asemenea, au fost lărgite unele formații artistice cum ar fi corul și s-au pus bazele organizării unor echipe de teatru, orchestră de muzică ușoară, echipă de dansuri populare și altor formații.

Pentru îmbunătățirea muncii cu cartea s-a prevăzut organizarea de biblioteci mobile precum și ținerea în fiecare săptămînă a cel puțin o acțiune cu cartea politică, tehnică și beletristică.

Pentru buna desfășurare și coordonare a muncii clubului, în cursul acestei luni a fost organizat consiliul de conduce-

re al clubului și s-a trecut la formarea unor colective largi pe diferite probleme și cercuri. Împreună cu comitetul orașenesc U.T.M. s-a stabilit programul joilor de tineret pe întreaga perioadă de iarnă.

Din cele câteva exemple arătate mai sus reiese clar că un lucru esențial de care fiecare activist cultural trebuie să țină cont la planificarea activității culturale-educative de masă este aceea că planul să fie rod al gîndirii și activității colective. Numai cu ajutorul unui colectiv larg, numai consultînd zeci și zeci de oameni ai muncii, ținînd cont de cerințele producției, de preocupările și dorințele diferitelor categorii de oameni ai muncii, putem întocmi un plan judicios de muncă, un program de activitate care să corespundă cerințelor culturale mereu crescînde.

Dacă ținem cont de acest lucru la planificarea muncii noastre, prin folosirea formelor și mijloacelor de care dispunem, vom atinge obiectivele urmărite legate de nevoile producției și de sarcinile ce ne stau în față, știut fiind că un program bun este și mobilizator.

C. ANDRAȘ

directorul Clubului central al sindicatelor — Petroșani

Agitatorii — insuflătorii forestierilor

În activitatea lor, organizațiile de bază de la I. F. Petroșani se sprijină pe un larg colectiv de agitatori, și un puternic activ fără de partid. Agitatorii și tovarășii din activul fără de partid sînt recrutați din rândurile celor mai buni muncitori și maiștri din parchetele de exploatare, oameni care se bucură de prestigiu și autoritate. Alți comitete de partid cît și birourile organizațiilor de bază instruesc periodic agitatorii, îi înarmează cu cele mai importante probleme legate de exploatarea cît mai rațională a masei lemnoase, valorificarea complexă și superioară a lemnului, reducerea deșeurilor și a pierderilor din pădure și din prelucrare.

Colectivul de agitatori reprezintă pentru organizațiile de bază un sprijin de nădejde. Printre agitatorii cu o activitate rodnică se numără tov. Stanciu Ioan, Pobijan Ilie, Dănescu Ioan, Șorocău Solomon, Bercea Petru, Cristea Ștefan și alții.

Aproape la fiecare gură de exploatare agitatorii organizează citirea în colectiv a presei de partid, audiii colective la radio, recomandă muncitorilor să citească cît mai multe cărți din bibliotecile volante ce se găsesc aproape la fiecare parchet.

Muncind în felul acesta organizațiile de bază vor reuși și pe mai departe să traducă cu succes în viață sarcinile ce revin forestierilor din Directivele celui de-al III-lea Congres al P.M.R.

Z. ȘUȘTAC

De la început, un control competent asupra desfășurării învățămîntului de partid

În urmă cu cîteva săptămîni, în organizațiile de partid din orașul Vulcan, ca de altfel în întreg sistemul învățămîntului de partid, toate cercurile și cursurile învățămîntului de partid și-au început activitatea. În noul an școlar învățămîntul de partid cuprinde un mare număr de membri și candidați de partid. Organizațiile de bază de la mina, uzina electrică, termocentrala Petroșani și din celelalte unități din oraș s-au preocupat ca cercurile de învățămînt să fie formate conform indicațiilor conducerii partidului, în funcție de competența propagandiștilor, de nivelul de pregătire al cursanților și liberul lor consimțămînt. Munca de pregătire a noului an de învățămînt și-a dat primele roade. În toate organizațiile de bază cercurile și cursurile învățămîntului de partid și-au început activitatea. Au fost ținute primele expuneri conform programului de învățămînt, iar în unele cercuri au avut loc și primele discuții pe marginea lecțiilor studiate. Dar nu în această constă totul.

În noul an școlar în fața organizațiilor de partid, a tuturor propagandiștilor, se ridică sarcini deosebit de importante privind asigurarea unui conținut bogat învățămîntului, legarea lui strînsă de sarcinile practice ale construcției socialismului. Calitatea, eficacitatea învățămîntului trebuie să crească substanțial în noul an școlar. Ori, acest lucru se poate asigura numai printr-un control permanent și con-

cret din partea comitetelor de partid și a birourilor organizațiilor de bază asupra activității propagandiștilor și a fiecărui cerc de învățămînt. Pentru ca controlul de partid asupra învățămîntului să aibă eficacitate, se cere ca el să fie bine organizat. În această privință o mare importanță are faptul ca toți membrii comitetelor de partid și birourilor organizațiilor de bază să fie repartizați pe forme de învățămînt, adică să știe fiecare de activitatea cărui cerc răspunde și pe cine trebuie să controleze. În unele locuri s-a acordat atenție organizării controlului asupra învățămîntului. Astfel, într-o plenară în care s-a discutat despre desfășurarea noului an de învățămînt, toți membrii comitetului de partid al minei Vulcan au fost repartizați pe organizații de bază, li s-au repartizat concret cercurile de activitate cărora răspund, iar unui membru suplimentar al comitetului de partid, tovarășul Ciopătă, Constantin, i s-a încredințat sarcina de a mobiliza propagandiștii la cursurile de pregătire. Membrii comitetului de partid și-au și început activitatea. Tovarășii Borodi Ioan, Mocuța Tudor, Ursa Ion, Cotoș Iosif, Drob Gheorghe și alții au verificat conșpectele propagandiștilor, au participat la primele ședințe de învățămînt. Membrii comitetului de partid au stat de vorbă și cu unii cursanți, ca de pildă tov. Herța Ioan, Lengyel Alexandru, Petrescu Gheorghe și alții care au lipsit nejustificat de

la primele ședințe ale cercurilor din care fac parte. Nu același control a existat însă asupra desfășurării învățămîntului de partid și din partea birourilor organizațiilor de bază. În secțiile II, III și altele membrii birourilor organizațiilor de bază nu au fost repartizați încă pe forme de învățămînt și astfel a lipsit controlul acestor birouri asupra activității cercurilor. Lipsa controlului se resimte atît în participarea cursanților la învățămînt cît și în calitatea primelor discuții de seminar. De pildă, prezența la primele două ședințe ale cercului de studiere a Statutului P.M.R., condus de tov. Hozu Aurel din sectorul V a fost sub 70 la sută. La cercurile de studiere a Statutului P.M.R. conduse de propagandiștii Varga Alexandru și Stoica Petru, la primele seminarii, au discutat doar 6 din 20, respectiv 12 din 27 cursanți cîți numără aceste cercuri. Lipsa unui control competent se resimte mai ales în faptul că mulți cursanți vin nepregătiți la ședințele de învățămînt, fără caiete de notițe etc.

Este necesar ca birourile organizațiilor de bază să nu se rezume doar la repartizarea membrilor lor pe forme de învățămînt, ci să asigure ca aceștia să-și îndeplinească cu răspundere sarcinile. La prima ședință a cercului condus de tov. Drob Florica din sectorul VII, de pildă, prezența cursanților a fost foarte slabă, deoarece tov. Furcoianu Constantin, membru în biroul organizației de bază, a neglijat mobilizarea cursanților la învățămînt.

Neajunsuri în privința exercitării unui control competent asupra desfășurării învățămîntului de partid există și la U. E. Vulcan și termocentrala Petroșani. Nici aici membrii birourilor organizațiilor de bază nu sînt repartizați pe cercurile de învățămînt, îndrumarea învățămîntului fiind făcută doar de secretarii organizațiilor de bază sau de responsabili cu problemele de propagandă și agitație, în birourile organizațiilor de bază. Acest neajuns trebuie remediat grabnic în toate organizațiile de bază. Chezașia calității ridicate și eficacității învățămîntului de partid este controlul birourilor organizațiilor de partid asupra activității propagandiștilor și cursanților. Deci controlul trebuie exercitat cu toată răspunderea.

I. DUBEK

AN NOU ÎN MIEZ DE TOAMNĂ

(Urmare din pagina 1-a)

să le spuneti tovarășilor că ne-am făcut autocritica prin țaple. Așa mi-au spus azi țapii, minerii în abataje pe unde am fost!

Apoi fiecare s-a îndreptat spre treburile lui, maestrul către abataje, inginerul la conducerea minei.

Vă invităm pe săptămîna viitoare!

În biroul șefului minei se adunaseră pentru a urmări același eveniment, șeful minei, ing. Peșitz Iosif, secretarul comitetului de partid, tov. Ilțiu și președintele sindicatului tov. Popa Victor. Inginerul lungger i-a găsit pe toți în așteptarea sa.

— Colectivul nostru, începutul anului, raportează îndeplinirea integrală a planului pe 1961. Minerii m-au însărcinat să vă spun că sînt hotărîți ca la miile de tone de cărbune pe care le-au dat peste plan pînă azi, să adauge multe altele, că dacă acum se muncște cu un randament de aproape 5.500 tone pe post în medie la abataje, acest lucru o limită și lupțăm pentru 6 tone, pentru 7 tone pe post. Avem pînă acum o economie la prețul de cost de 460.000 lei și sîntem hotărîți ca pînă la sfîrșitul anului să o mărim cu încă cel puțin 100.000 lei numai pe seama bonificațiilor la calitate!

— Vă rugăm să transmiteți colectivului urările noastre de succes, de spor în muncă, și răspunsul secretarului de partid.

Și pentru că o lucrerie nu se cade a veni singură, șeful minei tînu să arate celor de țafă cîteva cifre care toate duceau la aceeași concluzie: cîteva zile doar și întreaga mină Uricani va pași în noul an 1962, păstrîndu-și renumele cucerii cu ani în urmă.

— Vă invităm deci pe săptămîna viitoare la un nou An nou! Și acum, propuse tov. Peșitz ar fi bine ca „șefarii” noștri (e vorba de orchestra minei!) să le țară o cîntare la șut celor de la doi. Oamenii merita pe deplin aceasta!

În seara de 17 noiembrie toți minerii din Uricani au trăit o mare bucurie auzind vocea gravă a crînicului de la radio:

— Astăzi, minerii din sectorul II al minei Uricani și-au îndeplinit planul anual...

Scoaterea brigăzilor de sub plan — sarcină de răspundere a comitetului sindicatului

Conferința orașenească de partid Petroșani a pus în fața noastră, a minerilor, sarcina să realizăm în anul ce urmează un randament mediu pe C.C.V.J. de 1,170 tone de cărbune pe post. Această cifră indică o depășire substanțială a producției de cărbune, înseamnă că fiecare brigadă din abataje trebuie să-și organizeze în așa fel munca încît să realizeze încă de pe acum indicii de producție planificați pe 1961.

Așa stînd lucrurile, comitetul sindicatului minei Aninoasa și-a îndreptat atenția spre îmbunătățirea activității tuturor brigăzilor din sectoarele minei. Noi ne-am dat seama că pentru colectivul exploatării noastre nu va fi deloc ușor să-și îndeplinească sarcinile de producție dacă vom avea brigăzi rămase în urmă. Problema scoaterii brigăzilor de sub plan a constituit obiectul mai multor conșfătuiri de producție din sectoarele minei. În cursul acestui an, la E. M. Aninoasa, în medie au fost plasate 70—72 brigăzi, din care pînă la sfîrșitul trimestrului III, numai 35—36 din ele își realizau planul. Față de această situație, comitetul sindicatului și-a propus ca în fiecare conșfătuire de producție din sectoarele minei să fie

analizate cauzele rămîinerii în urmă a brigăzilor, modul în care conducerele sectoarelor, inginerii și tehnicienii au ajutat activitatea brigăzilor de care răspund, cum s-au preocupat de traducerea în viață a propunerilor făcute de muncitori în conșfătuirile de producție.

În conșfătuirea de producție din sectorul I, de pildă, s-a desprins faptul că conducerea sectorului, nu a sprijinit în suficientă măsură activitatea brigăzii tovarășului David Ioan, care luni de-a rîndul nu și-a realizat planul. În cuvîntul lor, minerii David Ioan, Cîmpeanu Gheorghe au criticat conducerea sectorului și au arătat că nu odată s-a întîmplat ca brigada să ducă lipsă de material lemnos, deseori se întîmplă ca fișia pușcată să stea în abataj din lipsă de vagonete goale. Ei au mai adăugat că partea mecanică nu face la timp revizuirea transportoarelor cu racle, din care cauză defectele sînt foarte frecvente. Față de această situație, tovarășii Cîmpeanu Gheorghe, David Ioan și alți minerii au făcut propuneri pentru îmbunătățirea procesului tehnologic. În urma propunerilor făcute s-a asigurat o aprovizionare mai ritmică a brigăzii cu materiale, s-au luat măsuri de îmbunătățire a trans-

portului, iar ajutorul tehnic dat de ingineri și tehnicieni a devenit mai concret. În felul acesta brigada a reușit să lichideze rămîinerii în urmă. Luna trecută, de exemplu, tovarășul David Ioan, împreună cu ortacii săi a reușit să extragă mai mult de 500 tone cărbune peste plan, iar în prima decadă a lunii noiembrie sarcina de producție a fost depășită cu 250 tone cărbune.

Bine au muncit în privința scoaterii brigăzilor de sub plan și comitetele de secție sindicală din sectoarele IV și V care, sistematic, au pus în discuția conșfătuirilor de producție cele mai importante probleme legate de crearea de condiții optime de lucru minerilor, au desfășurat o activitate susținută pentru întărirea disciplinei și împreună cu conducerele sectoarelor respective au repartizat pe cei mai buni maiștri minerii să se ocupe de ridicarea calificării muncitorilor, de buna organizare a locurilor de muncă.

În scopul scoaterii brigăzilor de sub plan, comitetul sindicatului a repartizat majoritatea membrilor săi să răspundă de activitatea secțiilor sindicale, și chiar de unele brigăzi. În această privință putem da de exemplu activitatea tov. Dima Vir-

gil, Dumitraș Ioan, Barciș Emeric, care împreună cu secțiile de care răspund depun eforturi susținute ca fiecare brigadă să-și îndeplinească ritmic sarcinile de producție, să se situeze în fruntea bătăliei pentru calitatea producției și economiei.

Dacă facem o comparație cu lunile iulie și august, cînd numărul brigăzilor rămase sub plan era mare, în prezent putem afirma că numărul acestora a scăzut cu peste 20 la sută. Brigăzi ca cele conduse de tov. Laszlo Bela, Bizubac Mihai, Stanciu Nicolae, Stan Gheorghe, Rădoi Anghel și altele, a căror activitate a fost îndeaproape sprijinită de comitetul sindicatului, au lichidat în ultima vreme cu rămîinerii în urmă. Acest lucru a permis colectivului minei noastre să aibe la ora actuală 9225 tone cărbune peste plan, iar producția extrasă de majoritatea brigăzilor să fie de calitate tot mai bună și la un preț de cost redus.

Succesele obținute nu trebuie însă să ne mulțumească. Atenția noastră trebuie să se îndrepte și mai mult spre ajutorarea brigăzilor pe care le mai avem încă sub plan, să le creăm condiții optime de lucru, încît fiecare din ele să-și aducă contribuția necesară la îndeplinirea tuturor indicilor tehnico-economici.

DAVID GAVRILĂ
președintele comitetului sindicatului minei Aninoasa

● PUBLICITATE

Teatrul de stat „Valea Jiului” PETROȘANI

PREZINTĂ:
Duminică 19 XI orele 20
la clubul minor Vulcan.
Joi 23 XI orele 19 la clubul muncitoresc Petroșani.
Sîmbătă 25 XI orele 19
la clubul muncitoresc Bărbăteni.
Duminică 26 XI orele 20
la clubul minier Lupeni,
Trei generații
piesă în trei acte
de Lucia Demetrius.
Regia: Marcel Șoma
Scenografia: Emil Moise

In atenția cumpărătorilor!

Magazinele de solduri din Petroșani, Lupeni și Vulcan, aparținînd O.C.L. Produce Industriale, au pus în vinzare mari cantități de mărfuri cu preturi foarte reduse ca:

Stofe de lînă
Țesături de bumbac
Țesături de mătase
Confecții
Încălțăminte

**CUMPARIND SOLDURI
CU PREȚURI REDUSE,
REALIZAȚI ECONOMII IN-
SEMNATE!!!**

Soldurile de confecții se vînd și cu plata în rate.

O. C. L. Prodeuse Industriale PETROȘANI

caută pentru angajare:

Un vitrinior cu pregătire în sec- torul de produse in- dustriale.

Ofertele se pot de-
pune zilnic la serviciul
cadre al O. C. L. Pro-
deuse Industriale, etaj II
camera 28, între ore-
le 7-10.

T. C. M. C.

Grupul de șantiere
Coroiesti — Vulcan
ANGAJEAZA

— Conducători auto pentru autobasculante, care vor lu-
cra numai în inclina șantie-
rului.

— Conducători auto cu
autorizație de macara pentru
autocrane ZIS.

Filiala A. G. V. P. S. PETROȘANI

anunță vînătorii sportivi
că deschiderea sezonului
de vînătoare la iepuri a
fost amînată, printr-un or-
din al Ministerului Agri-
culturii și Silviculturii.

VIATA INTERNATIONALA

Chemarea P. C. din Ecuador

QUITO 18 (Agerpres). Partidul Comunist din Ecuador a adresat poporului chemarea de a da dovadă de vigilență, de a realiza programul care corespunde intereselor naționale și de a zădărnici planurile imperialiștilor americani care urmăresc subminarea unității populului și izolarea forțelor de stinga.

În declarația dată publicității de Comitetul Central al Partidului Comunist din Ecuador sînt expuse telurile poporului din Ecuador, și anume reforma agrară și reforma fiscală, înviolabilitatea suveranității naționale, prietenia cu toate țările din lume și stabilirea relațiilor diplomatice și comerciale cu aceste țări, anularea pactului de la Rio de Janeiro, menținerea relațiilor cu Cuba, îmbunătățirea bunăstării poporului, lichidarea șomajului, anularea noilor im-

pozite introduse de Velasco Ibarra și a altor impozite grele. Trebuie luate măsuri împotriva delapidatorilor fondurilor de stat și a asasinilor studenților și altor cetățeni ai Ecuadorului. Trebuie zdrobite forțele oligarhiei și instaurat un regim democratic în care maselor populare să le fie asigurate libertatea deplină, bunăstarea și o viață civilizată. În numele acestor țeluri, se spune în declarația partidului comunist, trebuie efectuate reforme politice. Pentru înfăptuirea lor este necesară o largă organizare a muncitorilor, țărănilor, a tuturor maselor populare.

Partidul comunist îndeamnă la sprijinirea deplină a guvernului, a președintelui Arosemena, pentru înfăptuirea programului expus și bararea drumului forțelor oligarhiei și ale imperialismului S.U.A.

Inaintea vizitei lui Adenauer la Washington

— Declarațiile secretarului de Stat al S.U.A. —

WASHINGTON 18 (Agerpres). La 17 noiembrie la Washington a avut loc obișnuita conferință de presă a secretarului de Stat al S.U.A. în care Rusk a acordat o foarte mare atenție problemei Berlinului occidental și apropiatei vizite la Washington a cancelarului Adenauer.

Rusk a arătat că este prematur să se vorbească despre diferite puncte de vedere ale S.U.A. și R.F.G. în legătură cu soluționarea problemei Berlinului occidental și problemei germane, așa cum procedea acum presa americană, înainte ca Adenauer să sosească la Washington și înainte de a începe tratative la Casa Albă.

Rusk a declarat că principalele țeluri ale S.U.A. și R.F.G. în această problemă coincid. Scopul vizitei lui Adenauer, a spus Rusk, este de a discuta atât în ansamblu cât și în amănunt problemele care ar constitui un aport serios la poziția comună a Occidentului.

Rusk a comunicat că consultările între puterile occidentale vor continua pînă la mijlocul

lui decembrie și se vor termina cu o întâlnire specială a miniștrilor Afacerilor Externe care vor discuta problema germană și problema Berlinului occidental. Rusk a arătat că această întâlnire va coincide în timp cu conferința anuală a miniștrilor Afacerilor Externe ai țărilor N.A.T.O., proiectată să aibă loc la mijlocul lui decembrie a. c. la Paris.

Rusk a fost întrebat cum apreciază S.U.A. declarația lui Adenauer că Consiliul N.A.T.O. trebuie să adopte singur, fără aprobarea președintelui S.U.A., hotărîrea cu privire la folosirea focoselor nucleare americane aflate în arsenalul trupelor N.A.T.O. Rusk a declarat că S.U.A. nu dețin deocamdată informații oficiale asupra acestei declarații a lui Adenauer. Totodată el a spus că problema „forței nucleare de înfrînare” a N.A.T.O. este extrem de complicată, că ea trebuie să constituie obiectul unor „consultări amănunțite” și că Statele Unite nu-și pot impune voința în această problemă.

Lucrările Adunării Generale a O.N.U.

Discuția generală în legătură cu îndeplinirea Declarației privind acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale

NEW YORK 18 (Agerpres). În ședința plenară de vineri după-amiază a Adunării Generale a O.N.U. a continuat discuția generală în legătură cu îndeplinirea Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale. Reprezentanții statelor Ghana, Tunisia, Iugoslavia și Sierra Leone, care au luat cuvîntul la ședința, s-au pronunțat pentru îndeplinirea integrală și neîntzirziată a Declarației, condamnînd pe colonialiștii care se străduiesc să-și mențină cu forța dominația. Cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale, a declarat reprezentantul Ghanei, Quaison Sackey, a avut un caracter epocal în sensul că la această sesiune a fost adoptată Declarația cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale. Totuși, a subliniat el, procesul de decolonizare decurge în mod lent și duros. Aproximativ 70 milioane de oameni mai au de suferit de pe urma colonialismului.

Referindu-se la necesitatea de a se lichida cît mai grabnic toate posesiunile coloniale din Africa, delegatul ghanez a arătat că Africa nu poate rămîne pe jumătate liberă și pe jumătate înrobită.

Ocupîndu-se de problema congoleză, Quaison Sackey a cerut stăruitor ca O.N.U. să acorde sprijinul deplin guvernului congolez central pentru menținerea integrității teritoriului republicii, ca să fie îndeplinite fără alte amînări rezoluțiile Consiliului de Securitate cu privire la expulzarea tuturor străinilor din Congo și ca toate statele să renunțe la menținerea relațiilor comerciale, financiare și consulare cu Katanga.

În încheiere delegatul ghanez a chemat Adunarea Generală să depună toate eforturile pentru lichidarea imediată a colonialismului sub toate formele și manifestările lui.

Delegatul Tunisiei, Burghiba, a scos în evidență pericolul pe care îl implică colonialismul

chiar și în cazul cînd colonialiștii sînt nevoiți să recunoască independența fostei lor colonii. Experiența Bizertei ilustrează aceasta cît se poate de elocvent, a spus el.

Delegatul Iugoslaviei a declarat că sistemul colonial constituie o sursă permanentă de amenințări la adresa păcii. Faptul că astăzi în lume mai există colonii, a spus el, nu se explică prin aceea că popoarele lor ar fi incapabile să se autoadmi-

nistreze, ci prin aceea că colonialiștii se mai cramponează de pozițiile lor și se străduiesc să-și mențină dominația în aceste țări. Delegații statelor Iugoslavia și Sierra Leone au chemat Adunarea Generală să caute mijloace pentru înfăptuirea integrală a Declarației.

La ședința a luat, de asemenea, cuvîntul delegatul guatemalez. Cu aceasta ședința de vineri după-amiază a Adunării Generale a luat sfîrșit.

Comitetul Politic

Dezbaterile în problema dezarmării

NEW YORK 18 (Agerpres). TASS transmite:

La 17 noiembrie, Comitetul Politic a reluat discutarea celui de-al 3-lea punct de pe ordinea de zi — problema dezarmării generale și totale. La prima ședință în legătură cu acest punct, care a avut loc la 15 noiembrie, șeful delegației sovietice V. A. Zorin a prezentat propuneri concrete în vederea rezolvării cît mai grabnice a acestei probleme actuale de cea mai mare importanță. V. A. Zorin a propus printre altele ca Adunarea Generală să aprobe declarația comună cu privire la principiile generale ale dezarmării, semnata de Uniunea Sovietică și de S.U.A. El a propus, de asemenea, crearea unui comitet pentru elaborarea proiectului de tratat cu privire la dezarmarea generală și totală, alcătuit din reprezentanți ai țărilor socialiste, ai statelor membre ale blocurilor militare occidentale și ai țărilor neutre.

Comitetul trebuie să-și încheie lucrările pînă la 1 iunie 1962, după care va trebui să fie convocată imediat o sesiune a Adunării Generale a O.N.U. pentru examinarea proiectului de tratat.

Reprezentantul S.U.A., Stevenson, luînd cuvîntul la ședința din 15 noiembrie, a susținut „planul american de dezarmare” a cărui bază este controlul

nu asupra dezarmării, ci asupra armamentelor.

La 17 noiembrie, reprezentantul Suediei a prezentat în numele țării sale precum și în numele Austriei, Ceylonului, Etiopiei, Libiei și Sudanului un proiect de rezoluție care prevede o serie de măsuri în vederea preventivării răspîndirii armelor nucleare. Rezoluția propune ca secretarul general al O.N.U. să studieze condițiile potrivit cărora țările care nu dețin arma nucleară și care nu pot asuma obligația concretă că nu vor produce și nu vor achiziționa arma nucleară și că vor interzice ca alte țări să stochez această armă pe teritoriul lor. Secretarul general provizoriu al O.N.U. urmează să prezinte cel tîrziu la 1 aprilie 1962 Comisiei O.N.U. pentru dezarmare un raport asupra rezultatelor acestui studiu. Comisia O.N.U. pentru dezarmare trebuie să ia noi măsuri în conformitate cu acest raport. Rezoluția cheamă puterile nucleare să colaboreze și să acorde un sprijin deplin pentru traducerea în viață a acestor propuneri.

PROGRAM DE RADIO

20 noiembrie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Din presa de astăzi, 9,00 Tinerețea ne e dragă, 10,30 Muzică de estradă, 11,03 Concert de muzică din opere, 12,15 Tablou italian: Fragment din romanul „O viață violentă” de Pier Paolo Pasolini, 13,05 Concert de muzică ușoară, 14,00 Muzică populară românească din diferite regiuni ale țării, 15,10 Muzică de estradă, 15,45 Muzică din filme, 16,25 Concert de muzică populară românească, 17,30 Prietena noastră cartea, 18,40 Muzică ușoară românească, 19,00 Almanah științific, 19,30 Melodii populare românești, 20,50 Tribuna Radio, 21,30 Din istoria discului: soprana Claudia Muzio. PROGRAMUL II. 12,15 Muzică populară românească, 12,45 Arie și duete din opere, 13,25 Din viața de concert a Capitalei, 14,03 Noi înregistrări de muzică ușoară realizate de Casa de discuri Qualiton din R. P. Ungară, 15,30 Estrada melodiilor, 16,30 Vorbește Moscova! 18,05 Muzică de estradă, 19,00 Coruri din opere în interpretarea ansamblurilor românești, 19,40 Ghid muzical (reluare), 20,20 Orchestre de muzică ușoară, 21,30 Lectură dramatizată: „Splaiul universității” de G. Gor.

—=O=—

CINEMATOGRAFE

20 noiembrie

PETROȘANI — 7 NOIEMBRIE: Cavalerii teutonici; AL SAHIA: Tracul unui actor; PETRILA: Strada Seiler nr. 8; ANINOASA: Insula în flăcări; VULCAN: La începutul secolului; LUPENI: S-a furat un tranvai; URICANI: Balada epocii de piatră.

La O. N. U. și în afara O. N. U. colonialismul este definitiv condamnat

Adunarea Generală a O.N.U. dezbate în prezent punctul propus de Uniunea Sovietică „Situația cu privire la îndeplinirea Declarației asupra acordării independenței țărilor și popoarelor coloniale”. Esențial, în dezbaterile care au început, este nu numai faptul că sistemul colonialist este supus unui aspru rechizițoriu de majoritatea delegațiilor care iau cuvîntul, dar, mai ales, în cadrul acestor dezbateri se reliefează insistența cu care se cere lichidarea neîntzirziată a colonialismului și anume pînă la sfîrșitul anului 1962, așa cum a propus Uniunea Sovietică.

Puterile coloniale sînt, cum se spune, strînse cu ușa, manevrele lor, „argumentele” lor, rezoluțiile propuse de acestea prin interpușii lor se izbesc de dezaprobarea fermă a majorității din O.N.U. care nu mai este receptivă la perorațiile goale de conținut, nesincere ale avocaților colonialismului.

Dar pînă cînd ar trebui să se aștepte lichidarea totală a colonialismului? După autorii „moderați” ai rezoluției colonialiste ar trebui să se aștepte pînă în 1970. După reprezentanții regimului fascist al lui Salazar, care masacreză zeci de mii de africani în Angola, nici nu mai există colonii portugheze ci numai „provincii de peste mare” ale Portugaliei, deci problema acordării independenței nici nu se mai pune. Insolența

Portugaliei, precum și a rasiștilor din Africa de sud, care îndrăznesc să „teoretizeze” la O.N.U. necesitatea apartheidului, nu stîrnește numai indignare. Reprezentanții a numeroase state insistă să se ia măsuri energice pentru sancționarea celor care nesocotesc hotărîrile O.N.U., mergîndu-se pînă la izgo-

Cronică externă

nirea lor din acest for internațional, pînă la aplicarea de sancțiuni economice, politice și de altă natură, menite să-i trezească la realitățile zilelor noastre.

În prezent, se mai află sub dominație colonială țări cu o populație de circa 75 de milioane de oameni. „Acești oameni, spunea într-un discurs plin de minie reprezentantul Arabiei Saudite, ale căror țări au bogății sub formă de aur și diamante, țifei și cauciuc, coșitor și zinc, uraniu și argint, trăiesc într-o miserie și sărăcie de nedescris. Evenimentele din Congo arată la ce mijloace recurg puterile coloniale pentru a-și menține dominația.

Dar dacă aceste popoare asuprité trăiesc în condiții de miserie și înrobire cruntă, se poate crede oare, fie și pentru o clipă, că puterile coloniale fac sau vor face

ceva de bunăvoie pentru a grăbi procesul eliberării lor? Nici nu poate fi vorba de așa ceva. Colonialiștii au cu totul alte treburi. În cei șapte ani de război în Algeria, ei au exterminat 800.000 de oameni. Numai în 1961 au fost masacrați 50.000 de angolezi. Colonialiștii britanici au ucis în Kenya 20.000 de oameni. În Oman aceiași colonialiștii ard și distrug prin raiduri pirațerești ale aviației zeci de așezări omenești.

Afirmația că popoarele încă înrobite n-au devenit mature pentru a li se acorda de îndată independența nu rezistă nici la cea mai sumară confruntare cu faptele. De ce în 1960 și 1961 a fost cu putință să devină independente în Africa 20 de țări cu o populație de 100 de milioane de locuitori și de ce ar mai trebui să se aștepte zece ani pentru a se acorda independența celor 50 de milioane de africani care se mai află în sclavie, întreba pe bună dreptate delegatul R. P. Romine, Silviu Brucan, în cuvîntarea rostită de la tribuna O.N.U. în problema independenței cobornîilor. Sînt oare algerienii mai puțin pregătiți pentru independență decît africanii din alte regiuni ale Africii? Sau angolezii? Sau cei din Kenya. Fără îndoială că nu.

Că și aceste popoare vor fi libere, că regimul colonialist va fi definitiv îngropat aceasta este o

problemă pe care istoria a și rezolvat-o. Problema care se pune acum și care formează conținutul principal al dezbaterilor din Adunarea Generală a O.N.U. constă în a sili puterile colonialiste să înceteze războaiele singeroase pe care le desfășoară împotriva mișcărilor de eliberare națională și să acorde neîntzirziat independență colonilor. Aceasta este și în interesul păcii, deoarece războaiele colonialiste constituie un permanent focar de încordare internațională.

În fond, coloana vertebrală a colonialismului a fost frîntă. „Colonialismul, spunea Nebru, este o instituție care se stinge și, istoricește vorbind, e pe cale de dispariție”. Organizația Națiunilor Unite își va îndeplini însă cu adevărat misiunea numai dacă va face tot ce depinde de ea pentru a grăbi procesul lichidării colonialismului. Dezbaterile actuale de la O.N.U. demonstrează că majoritatea delegațiilor sînt conștiente de răspunderea ce le revine și desfășoară cu o nobilă pasiune lupta în cadrul O.N.U. pentru ca puterile colonialiste să simtă izolarea lor, condamnarea acțiunilor lor, să se simtă tot mai mult „strînse cu ușa”.

La O.N.U. și în afara O.N.U. s-a pronunțat condamnarea aspră a colonialismului. Și chiar dacă aceasta nu vrea să părăsească scena istoriei fără a mai adăuga la șirul lung de crime și silnicii din trecut, altele noi, el este condamnat și nimem și nimic nu poate să-l salveze.

N. POPESCU